Ratai imoibrithe |

* Ta na himoibrilchain idir sirmhanganait photaisiam aigéadaithe agus sulfait iarann (ii)
amdiniam thar a bheith tapa. Ta an t-imoibrilchan idir aigéad ocsalach agus an
tsarmhanganait thar a bheith mall, thart ar 30 néiméad.

* Rata imoibrithe: an t-athri sa tiiichan in aonad ama do cheann ar bith d’imoibrean né
tairge.

* Meanrata = toirt iomlan na hocsaigine a scaoiltear (cm”3) x100

am an imoibritchain (soic)

* Tugtar rata imoibrithe meandrach ar rata imoibrithe ag meandar airithe. Leis an rata
meandrach a aimsid, cuireann tu toirt (Y) i gcoinne am (X) ar chuar. Tarraing line ata ag tadhall
leis an gcuar leis an rata meandrach a fhail. Faigh 2 phointe ar an tangant agus faigh an
gradan.

* Rata imoibrithe meandrach = gradan an tangaint.

1. Nadur na n-imoibrean

* |Is gnach go mbionn imoibritchain tapa ag teocht an tseomra mura bhfuil i gceist leo ach
teacht le chéile de speicis a bhfuil luchtanna ag an da thaobh den speictream acu,
imoibridchain nach mbionn briseadh nasc i gceist leo. Mar shampla: Ag+ + Cl- --> deascan
AgCl

* Bionn imoibrilichain a mbaineann briseadh de naisc chomhfhilsacha leo nios moille ag

teocht an tseomra.

* Mar shampla, ta an t-imoibrilchan idir eatanal agus déchrémait séidiam aigéadaithe
nios moille n& an t-imoibrilichan idir déchrémait séidiam aigéadaithe agus

tuaslagan sulféit iarann (ll) amdiniam.
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2. Méid na gCaithnini

* D& I méid caithnin, is ea is tapa an t-imoibritichan.

* Is |éiriu de seo an t-imoibrilichan idir caolaigéad hidreaclérach agus sliseanna marmair. Ma ta
na sliseanna marmair pudraithe, tagann ardd mor ar an rata ag a scaoiltear CO2. Da mbeadh
na sliseanna ina gcnapanna méra, bheadh an CO2 ag boilgearnach ag rata nios seasta.
CaCO3 + 2HCL-------==--=--- > CaCl2 + H20 + CO2

* |s féidir le caithnini miondeighilte a bheith ina gcuis le pléascadh deannaigh. Mar shampla, ma
shéidtear pudar liceapdidiam thar choinneal i gcanna caife, is féidir le forsa an phléasctha barr

an channa a ardu san aer. Is fadhb i seo i muilte pluir, mianaigh ghuail srl.

3. Tidchan

e Ma athraitear tilchana na n-imoibrean in imoibrilichan ceimiceach, athraitear an rata
imoibrithe.

Taispeantar é seo sa turgnamh seo a leanas:

Staidéar a dhéanamh ar an éifeacht a bhionn ag titichan ar rata imoibrithe,
agus tiasulfait soidiam agus aigéad hidreaclérach in Gsaid.

e Usaid sorcéir gradaithe chun 100 cm™3 de thiosulfait séidiam 0.2 M a dhoirteadh isteach i

bhfleascan cénduil. Cuir an fleascan cénuil ar bhileog de phaipéar ban ar a bhfuil crois

e Usaid sorcéir gradaithe eile le 10cm™3 HCL a dhoirteadh isteach.

e Tosaigh an stopchlog agus féach ar an deascan ata ar dhath bui an tsulfair go dti nach

féidir leat an chrois a fheiceail nios mo.

e Stop an clog agus déan nota den am.
e Déan aris é le 80cm’3 tiasulfait agus 20cm™3 uisce
e Déan é cupla uair ag tiichana éagsula

e Tarraing graf ar a bhfuil am ar an x-ais agus tilchan ar an y-ais.

e De réir mar a mhéadaionn an tichan tagann méadu ar an rata
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e De réir mar a laghdaionn an tilichan tagann laghdu ar an am

4. Teocht

e D4 fhuaire é, is ea is moille an t-imoibriichan. Coinnionn cuisneoiri bia Ur mar go gcuireann
siad imoibridchain cheimiceacha ar athla.

e Déan an turgnamh thuas aris agus Usaid & baint as 0.05 thiosulfait mhoélarach ag
teochtai difridla, 15, 20, 30, 40, 50, 60, 70. Déan an fleascan conuil a théamh go dti

an teocht leis an tiasulfait sula gcuirtear an t-aigéad leis.

e De réir mar a mhéadaionn an teocht tagann méadu ar an rata

e De réir mar a laghdaionn an teocht tagann laghdu ar an am

Is éard is catalaioch ann na substaint a ATHRAIONN an rata imoibrithe agus ni iditear é
san imoibriuchan.
Moillionn catalaigh dhidltacha né coscairi an rata, m.sh. Cuirtear glicrin le sarocsaid hidrigine le

rata dianscaoilte a mhoillid.

Airionna:

e Faightear catalaigh gan athri ceimiceach orthu ag deireadh turgnaimh. Mar shampla,
ma dhéantar an mhais de dhé-ocsaid mhangainéise a thomhas sula n-Usaidtear é le
dianscaoileadh sarocsaid hidrigine, beidh an mhais céanna aici ag deireadh an turgnaimh,

e Is gnach go mbionn catalaigh sonrach. Is féidir leo imoibrilichan amhain a chatalu ach ta
seans ann nach mbeadh an éifeacht chéanna acu ar imoibriichan ata cosuil leis. Is einsimi
iad catalaigh bhitheolaiocha a thairgeann cealla beo agus ta siad thar a bheith sonrach.
Déanann cataldis san ae sarocsaid hidrigine a dhianscaoileadh mar ocsaigin mar go bhfuil

H202 thar a bheith tocsaineach i gcealla beo. Chomh maith leis sin, briseann
lisisim cillbhallai baictéire sios, rud a chosnaionn 6 ionfhabhtuithe muid.

¢ Ni bhionn ag teastail ach méideanna beaga den chatalaioch. Ni ga go dtiocfadh méadu
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ar an rata imoibrithe ma chuirtear nios mé den chatalaioch leis.

e | gcéas na n-imoibrilichan cothromaiochta, cabhraionn catalaigh leis an
imoibriichancothromaiocht a bhaint amach nios tapa. Ni chuireann siad isteach ar
shuiomh na cothromaiochta na ar chomhdhéanamh deireadh an mheascain san
imoibritchan.

e Féadfaidh substainti airithe ar a dtugtar nimheanna catalaiocha gniomh
catalaigh a scriosadh. M.sh. Nimheanna luaidhe i dtiontairi catalaiocha, cuireann

arsanaic isteach ar einsimi airithe sa chorp.

Cinealacha Cataluithe:

e Catalll aonchinedalach (homaigineach)

Catalu é seo ina bhfuil na himoibreain agus an catalaioch sa staid chéanna. M.sh. Nathair iaidin.
Cuirtear tuaslagan iaidid photaisiam le leacht niochain agus sarocsaid hidrigine. Déanann iaidid

photaisiam an sarocsaid hidrigine a

dhianscaoileadh mar uisce agus ocsaigin. Is leachtanna iad an catalaioch agus na himoibreain.

¢ Catalu lichinealach

Nuair a bhionn na himoibredin agus an catalaioch i staideanna éagsula. .l. ta teorainn idir
na himoibredin agus an catalaioch. Dianscaoileadh sarocsaid hidrigine (leacht) arna catalu
ag dé-ocsaid mangainéise (solad).

e Uathchatalu

Déanann ceann de thairgi an imoibrilchain catal( ar an imoibriichan. Nuair a chuirtear
sarmhanganait photaisiam le sulfait iarann (i) amdiniam, déantar didhathd mall ar na braonta ag an
tus. Ansin, déantar didhathu nios tapa ar na braonta ina dhiaidh sin mar go ndearna na hiain Mn2+

a cruthaiodh san imoibritichan catald ar an imoibridichan.

1.Teoiric an fhoirmithe idirmheanaigh

e Mhol Arhenius go n-oibrionn catalaioch tri chomhdhuil idirmheanach a fhoirmiu.
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Oibrionn ceann de na himoibredin tri chomhcheangal leis an gcatalaioch chun
comhdhuil idirmheéanach a fhoirmiu, d’fhéadfadh sé a bheith ann ach ar feadh tréimhse

ghearr agus is féidir go mbeadh sé deacair é a bhrath.

oW + X -=--mmmmmmmeee > Y +2

oW + C (catalaioch) ------------- > [WC] (comhdhuil idirmheanach)
o [WC] + X------=-=----- >Y+Z+C

oW + X -=-mmmmmmeee >Y+Z

e Léiritear teoiric an fhoirmithe idirmheanaigh sa turgnamh nathair iaidin. Déantar

catalul air trid an laithreacht d’iain I-.

e Imoibrionn ceann de na mailini sarocsaid hidrigine le I- chun comhdhuil idirmheanach

|O- a fhoirmiu. H202 + I -------- > H20 + 10-

e Ansin imoibrionn an t-idirmheanach le méilin sarocsaid hidrigine eile chun na tairgi a

fhoirmil agus an catalaioch a athghinidint. H202 + 10 ------------ >H20 + 02 + I-
e Imoibriichan iomlan: 2H202 ------ > 2H20 + 02

2.Teoiric asuchain dhromchla.

e Minionn sé seo an chuid is mé de cataluithe ilchinealacha.

e Tagraionn asuchan do charnadh substainti ar dhromchla substainte eile.

e Foirmiu uisce ar phlatanam (déanann platanam catall ar fhoirmil uisce ma

roinntear go mion é).

e Socraionn na méilini hidrigine agus ocsaigine ar dhromchla an phlatanaim. Ciallaionn
tilchan méadaithe na méilini ar dhromchla an chatalaigh gur mé an seans go
mbuailfeadh na mailini a chéile is go dtarlédh imoibrilichan ceimiceach.

e Coinnitear ar an dromchla iad tri nasc sealadach na bhfithisean D folamh
platanaim agus na mailini.

e Ansin imoibrionn na mailini ocsaigine agus hidrigine chun mailini uisce a fhoirmiu ar
dhromchla an phlatanaim

Tugtar di-astichan air nuair a fhagann na tairgi dromchla an chatalaigh. Da roinnte an catalaioch,
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is ea is fearr € mar go bhfuil achar dromchla méadaithe aige ar ar féidir astichan tarlu.

Tiontairi Catalaiocha:

e |s foinse mhér truaillithe aeir iad much sceite 6 mhétarfheithicli. Ta aonocsaid charbdin i
much sceite (6 dhdchan neamhiomlan na hidreacarbon breosla), Aonocsaid Nitrigine
(ocsaidionn breosla a dhoitear san aer ag teochtai arda an nitrigin san aer beagan chun

comhdhuile NOx a fhoirmiu), dé-ocsaid nitrigine agus hidreacarbdin gan do.

e Ta CO éadathach, gan bholadh, gan bhlas agus ta sé an-nimhidil

e T4 comhdhuile NOx an-tocsaineach agus cuireann siad le baisteach aigéadach.
e Is féidir le hidreacarbdin gan dé a bheith ina gcuid le toitcheo

e Feistitear tiontaire catalaioch sa sceithchoras a thiontaionn gais a

dhéanfadh diobhail don timpeallacht ina ngais neamhdhiobhalacha.

e Brat tanai de phlatanam, pallaidiam agus réidiam ar mhiotal n6é ceirmeach ata ar

an gcruth céanna le cior mheala laistigh de chas cruach dhosmalta.

e Scaiptear na catalaigh thar dhromchla ‘na ciora’ ag a bhfuil achar dromchla

ollmhor.

2CO + 2NO -------- (=720 =T3) JE— > 2C02 + N2

e Déantar dé-ocsaid charbain, nitrigin agus uisce.

Teoiric imbhuailte agus fuinneamh gniomhachtuichain:

e Ni mdr na caithnini ata ag imoibrit bualadh lena chéile le go dtarlédh imoibriiichan.
e Ni bhionn cruthu tairgi ann le himbhualadh ach amhain ma sharaitear iosmhéid
fuinnimh san imbhualadh. Is imbhualadh éifeachtach é seo.

e Nuair a tharlaionn imbhualadh éifeachtach bristear naisc agus cruthaitear naisc

nua, agus déantar tairgi nua da bharr.

e Braitheann an rata imoibrithe ar lion na n-imbhuailti de chaithnini imoibrithe in
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aghaidh an tsoicind agus ar chodan na n-imbhuailti sin ata éifeachtach.

e Cruthaitear tairgi sna himbhuailti éifeachtacha.

e Tugtar fuinneamh gniomhachtichain ar an iosmhéid fuinnimh a theastaionn le go

mbeadh imoibrilichan agus imbhuailti éifeachtacha ann.

e Nuair a imbhuaileann mailini a bhfuil fuinneamh iseal acu, preabann siad éna chéile
gan imoibril a bheith ann, nuair a imbhuaileann mailini a bhfuil fuinneamh nios airde
acu is féidir imoibridchan ceimiceach a bheith ann. Cuireann fuinneamh teasa le
méadu fuinneamh cinéiteach na gcaithnini, agus minionn sé seo an fath a mbionn rata
imoibrithe nios tapa ann le teochtai nios airde.

e Ma theastaionn fuinneamh gniomhachtichan ata mor, ni bheidh ach lion beag
mailini le go leor fuinnimh le dul thar an mbacainn in aghaidh an tsoicind - rata

imoibrithe nios moille.

e Ma theastaionn fuinneamh gniomhachtichain (Ea) nios IU, bionn an rata nios gasta.

e Nadur na n-imoibrean Ni bhionn ach méid beag Ea ag teastail do speicis a bhfuil
luchtanna malartacha acu ag imbhualadh lena chéile, ma chuirtear i gcomparaid é leis
an méid fuinnimh a theastaionn le naisc chomhfhilsacha a bhriseadh.

e Méid na gCaithnini: T4 achar dromchla nios mé ag na caithnini ar ar féidir
imbhuailtd tarld, da mhéad imbhuailti ata ann is ea is fearr an seans go mbeadh

imbhuailti éifeachtacha ann.
e Tidchan: Ma mhéadaitear an tilchan, ardaitear lion na gcaithnini agus na n-

imbhuailti.

e Catalaioch: Tugann catalaioch bealach imoibrilichain malartach ann, bealach ina
mbionn an fuinneamh gniomhachtuchain a theastaionn nios isle. Ciallaionn sé seo

nach mbionn an fuinneamh céanna ag teastail d’imbhuailti éifeachtacha.

Monatodireacht a dhéanamh ar rata tairgthe ocsaigine 6 sharocsaid hidrigine ag

usaid dé-ocsaide mhangainéise mar chatalaioch:

e Cuir an tsarocsaid hidrigine i leataobh (50 cm/3 de thoirt 20 H202), le stopallan agus
seolfheadan. T4 an dé-ocsaid mhangainéise i scrogall an fhleascain. Cuir an fleascan

ingearach ionas go ndéanfaidh an tsarocsaid hidrigine teagmbhail Iéi.
e Déan an toirt a thaifeadadh gach 30 soicind.

e Cuir na torthai i dtabla.
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e Tugtar an meanrata mar toirt/am.

e Faightear an rata meandrach tri ghradan an tangaint a fhail.
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